

西藏消防救援总队举办首期复合翼无人机操控员培训 18名学员获无人机机长执照

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)为进一步加强应急管理装备现代化水平,切实提升无人机在高原高寒环境下的实战应用和支撑水平,近日,西藏消防救援总队圆满完成首期复合翼无人机操控员培训工作,经过22天系统化培训,18名参训学员通过CAAC中型无人机机长执照考核,为装备效能转化奠定人才基础。

培训前,西藏消防救援总队锚定“科技强消”战略目标,将此次培训纳入应急救援能力转型升级重点工程,明确提出“高标准立训、严要求施训、实战化强训”的培训目标,科学设置5大类12项课程体系,组建专家教学团队,构建理论授课、模拟训练、实操考核全链条培训模式。

培训紧扣高原应急救援特点,重点针对“三断”极端条件通信保障及灭火救援实战需求,创新采用“理论学习+模拟器训练+实装操作+复盘推演”四阶教学法,理论教学涵盖飞行原理、高原空气动力学、空域法规等基础课程;实操训练突出地面规划、低空侦察、三维航线规划等核心技能。同时,通过建立学员多维能力档案及动态量化考评机制,精准分析培训内容掌握情况,对后进学员实施“双教员包干制”强化训练,营造张弛有度、严肃活泼的培训氛围,确保教学成效。

培训中,培训队还围绕安全管理与训练质效双提升目标,从制度规范、培训体系、日常管

控三方面精准发力,通过成立安全管理小组、制定《无人机操控员培训班秩序册》等制度文件,结合安全形势分析会排查隐患,夯实思想根基。同时,聚焦无人机装备特性构建“训前教育-训中管控-训后评估”闭环体系,融入航空安全课程及“双岗联控”机制,实现人防技防全流程覆盖;实行全封闭管理,严抓纪律作风与生活制度,强化训练安全、作息规范及环境风险防范,形成责任明确、执行有力的管理模式,确保队伍始终保持高效应急实训状态。

此外,西藏消防救援总队信通处全程“护航”培训任务,把保障做到实处,不仅提前实地踩点敲定室外训练场地,协调全天空域使用许

可,安排专车“从驻地到训练场”全程接送,保障途中安全,还将学习理论教室升级成多媒体课堂,增强互动,提升学习效果。同时,积极协调校园食堂科学制定伙食方案,充足配备防暑药、医药箱和便携补给包,随时关注学员身体状态,并针对室外飞训时间短的痛点,第一时间协调机构应急采购多组电池,循环快充,让每人每天实飞时长不少于1小时。

下一步,西藏消防救援总队将安全高质开展第二、三期集训和高原高寒适应性训练,进一步重点做好培训成果转化工作,持续深化高原无人机分队建设,着力构建“空地一体”的现代化应急救援体系。



图为报告会现场。

西藏军区某部:学习身边典型,激发官兵斗志

文/图 通讯员 苏万虹 潘涛 刘航卓 代会鹏 本报记者 娄梦琳

近日,西藏军区某部举行“战术基础组训骨干先进事迹报告会暨‘奋进百年 逐梦边关’强军故事会”,带领官兵走近身边的典型,聆听催人奋进的强军故事,感受榜样的力量。

事迹报告会上,屏幕上闪过参训队员们一次次冲锋的姿态,一个个坚毅的身影。集训队长蒋巍站在鲜花簇拥的讲台上讲述着他与队员们一次次挑战自我的心路历程。无论是由“黑马”蜕变成“奇兵”的成超、脱颖而出站排头的申壮,还是日复一日无怨无悔的梅海清,带伤坚持出战的甘贵和杨晓……从立下军令状、肩负为荣誉而战的使命起,他们便一往无前,挑灯奋战,竭力搏击,直至突破极限,最终载誉而归。他们

在比武场上的故事,此刻化作催人奋进的号角声,激励着台下渴望建功立业的官兵。

一个故事就是一部生动教材,一场聆听就是一次思想洗礼。接下来的强军故事会上,8名讲述者结合自身经历,找寻身边榜样,声情并茂地分享官兵们的逐梦故事,一个个鲜活的人物跃然舞台。

“在困难面前,不怕万人阻挡,只怕自己投降,弱者才能举手,强者才敢举枪,有志者事竟成。”“千年老二”蜕变记中,政治指导员张力通过生动形象的演讲,再现了“千年老二”张京峰在比武场上与对手硬碰硬较量的情景,最终为自己正名,荣誉加冕。

“真正的传承,不是接过班长的钢枪,而是于风雨

中将自己淬炼成参天巨树,用虬结的根系在高原上延伸出生命绿洲。”班长周昂将情景剧融入强军讲堂,分享了李新果在老班长的培养下,从一名新兵蜕变成长为优秀班长的故事。一幕幕奋进拼搏、赓续薪火的场景浮现在大家眼前,现场不时响起阵阵掌声。

两场报告会接续而行,充满荣誉感、使命感,催人奋进、挺膺担当,为该部整体建设注入正能量,带来新气象。“以榜样为镜,向典型学习。在听取事迹报告和强军故事后,我将立足本职岗位,苦练专业技能,高标准完成各项任务,用实际行动回报组织的信任与期望,为实现建军一百年奋斗目标贡献自己的力量。”该部官兵翟研博在活动结束后说。

日喀则市森林消防大队:义务植树为驻地添新绿



图为植树现场。通讯员 洛桑顿珠 摄

本报日喀则电(通讯员 洛桑顿珠 记者 次吉)4月17日,日喀则市2025年市级义务植树活动在日喀则市桑珠孜区东嘎乡藏东村规划绿地举行。当日,日喀则市森林消防大队组织30余名消防救援人员参加义务植树活动,用实际行动为驻地增添新绿。

现场,日喀则市森林消防大队全体队员分工明确,配合默契。有的队员挥锄挖坑,有的扶树正苗,有的培土浇水,每一道工序都认真细致,每一个环节都衔接有序。在植树过程中,有着丰富种植经验的三级消防长夏天庭发挥所长,熟练干活的同时耐心指导大家:“将表土拍碎均匀埋入种植坑底15cm左右,植树的时候记住‘三埋,两踩,一提’种植口诀。”队员们虚心学习,严格按照技术要领操作,确保每一棵树苗都能高质量栽种。

经过一上午的辛勤劳动,一排排新栽的树苗在微风中挺拔矗立,展现出勃勃生机。这些树苗不仅为大地增添了新的绿意,也象征着消

防救援队伍坚韧不拔、勇往直前的精神风貌。

“我们将以此次植树活动为契机,进一步发扬艰苦奋斗、团结协作的精神,为保护生态环境、建设美丽日喀则贡献力量。”该大队三级消防士强巴次旺说道。

植树造林,功在当代,利在千秋。近年来,日喀则市森林消防大队充分发挥自身优势,积极履行社会责任,每年都会派出人员和车辆参加义务植树、义务献血等活动。这些活动不仅拉近了消防队伍与驻地政府和群众的距离,也进一步增强了消防员们建设平安、绿色家园的使命感和责任感。

日喀则市森林消防大队负责人表示,通过此次植树活动,进一步筑牢了消防救援人员服务驻地的奉献意识。下一步,大队将继续秉承绿色发展理念,积极参与各类环保活动,用实际行动践行“人民消防为人民”的初心和使命,为守护日喀则市的绿水青山贡献力量。